
Анна О. Пашніна
ПІДВИЩЕННЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ АВТОМАТИЗАЦІЇ ОБЛІКУ

ЗА ДОПОМОГОЮ ВПРОВАДЖЕННЯ НА ВИРОБНИЧИХ
ПІДПРИЄМСТВАХ АВТОМАТИЗОВАНИХ
ІНФОРМАЦІЙНО-ОБЛІКОВИХ СИСТЕМ 

У статті досліджено питання організації обліку, безпосередньо пов’язані з розширен-
ням можливостей сучасних інформаційних технологій на виробничих підприємствах, а
саме за рахунок розробки та впровадження автоматизованих інформаційно-облікових
систем (АІОС), що передбачатимуть кваліфіковану організацію обліку, обробку облікових
даних та перетворення їх на кінцеву інформацію для управлінських рішень. Визначено
ефект від упровадження таких систем на підприємствах.
Ключові слова: автоматизація обліку; автоматизована система; облікова інформація;
інформаційні системи обліку.
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ПОВЫШЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА

С ПОМОЩЬЮ ВНЕДРЕНИЯ НА ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ
ПРЕДПРИЯТИЯХ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ

ИНФОРМАЦИОННО-УЧЕТНЫХ СИСТЕМ 
В статье исследованы вопросы организации учета, непосредственно связанные с рас-

ширением возможностей современных информационных технологий на производственных
предприятиях, а именно за счет разработки и внедрения автоматизированных информа-
ционно-учетных систем (АИУС), предусматривающих квалифицированную организацию
учета, обработку учетных данных и преобразование их в конечную информацию для управ-
ленческих решений. Определен эффект от внедрения таких систем на предприятиях.
Ключевые слова: автоматизация учета; автоматизированная система; учетная инфор-
мация; информационные системы учета.
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ACCOUNTING AUTOMATION EFFICIENCY INCREASE BY MEANS
OF INTRODUCING AUTOMATED INFORMATION ACCOUNTING

SYSTEMS AT MANUFACTURING ENTERPRISES
The article explores the issue of accounting organization associated with the possibilities of

information technologies use at manufacturing enterprises, in particular, the development and
implementation of automated information and accounting systems (AIOS) which provide qualified
organization of accounting, accounting information processing and transforming it into final infor-
mation for managerial decision-making. The effect from the introduction of such systems at enter-
prises is researched.
Keywords: accounting automation; automated system; accounting information; accounting
information systems.

Постановка проблеми. Розширення діяльності виробничих підприємств
призводить до зростання інформаційних потоків, що потребують оперативної
обробки в контексті усіх облікових підсистем, які доцільно об’єднати в єдину
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автоматизовану інформаційно-облікову систему. Значні витрати, пов’язані з
впровадженням таких систем, потребують оцінки реальної результативності їх
функціонування.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання ефективності використання авто-
матизованих інформаційно-облікових систем вивчали та досліджували у своїх
працях Р. Каплан [3], В.Є. Козаченко [4], Д. Нортон [3], О.Г. Мурадян [5–8] та
інші.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. На даний час потребують
подальших досліджень теоретичні основи автоматизації обліку на виробничих
підприємствах, а саме: не враховано усі елементи облікових підсистем інтег-
рованої системи господарського обліку, особливості діяльності виробничих
підприємств в АІОС та потреби в їх інформаційному забезпеченні; не визначе-
но єдиної методики розрахунку результативності від упровадження таких
систем.

Метою дослідження є визначення та обґрунтування шляхів та методів
інтеграції підсистем обліку (бухгалтерського, податкового, управлінського) в
єдиній автоматизованій системі, оцінка ефективності впровадження автома-
тизованої інформаційно-облікової системи обліку на виробничих підприєм-
ствах. 

Основні результати дослідження. М.Л. Пятов [9] зазначає, що для досяг-
нення цілей управлінського обліку необхідно враховувати не тільки дані бух-
галтерського та податкового обліку. Це твердження є вірним, оскільки важли-
вим є врахування й показників соціального та екологічного забезпечення. Це
пояснюється тим, що існують недоліки в обліковій інформації (внаслідок бух-
галтерського обліку), які заважають її використанню в цілях управління.
Виділимо основні з них:

1. Неоперативність отримання даних. 
2. Методологія бухгалтерського обліку визначена нормативно-законо-

давчими актами та є одноваріантною. 
3. Формат звітності згідно з нормативно-законодавчими актами. 
Для ефективного функціонування системи в ній повинні бути чітко вра-

ховані та програмно розроблені рівні обліку (первинний, бухгалтерський та
управлінський), пов’язані між собою. Тільки змістовно наповнена різними
функціями та можливостями АІОС може на високому рівні прораховувати усі
управлінські рішення, аналізувати дані, здійснювати планування, прогнозу-
вання, бюджетування та контроль за витратами, аналіз фінансово-економіч-
них показників та їх графічне представлення (рис. 1).

Г.В. Федорова [10, 108] зазначає, що організація бухгалтерського обліку на
виробничих підприємствах відрізняється від обліку підприємств інших видів
діяльності, тому АІОС, в складі якої є і бухгалтерська підсистема, повинна
забезпечувати:

- автоматизоване вирішення всього комплексу завдань бухгалтерського
обліку відповідно до національних і міжнародних стандартів;

- отримання оперативної, поточної інформації про поточний стан справ
на підприємстві;
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- можливість консолідованого управління та отримання консолідованих
звітів; 

- облік витрат виробництва, готової продукції, автоматизація процесів
складського обліку та розрахунку собівартості продукції.

Рис. 1. Структура бухгалтерської складової в АІОС, авторська розробка

Для оцінювання ефективності використання АІОС необхідно розрахува-
ти та проаналізувати такі показники [1]: загальні капітальні витрати на впро-
вадження АІОС (КВаіос); поточні витрати користувача, пов’язані з автомати-
зацією обліку (Пвк); річну економію від впровадження нової системи (Ер);
термін окупності загальних капітальних витрат (Ток).

Загальні капітальні витрати на впровадження АІОС розраховуються за
формулою:

(1)

де КВопз – витрати на придбання ліцензійного облікового програмного
забезпечення; КВдпс – капітальні витрати на придбання довідково-правової
складової; КВн – капітальні витрати на налагодження ПЗ, умовно як 3 міні-
мальні з/п (1218 х 3= 3654); КВтех – капітальні витрати на технічне оснащен-
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ня робочого місця користувача АІОС; КВрм – капітальні витрати на організа-
цію робочого місця користувача АІОС; КВвпр – інші капітальні витрати,
пов’язані з впровадженням АІОС (придбання носіїв для архівного збереження
даних, навчання працівників роботі з АІОС тощо).

Капітальні витрати на організацію робочого місця користувача АІОС роз-
раховуються за формулою:

(2)

де S – розмір площі, необхідної для установки меблів під комп’ютер та іншу
оргтехніку, зони роботи фахівця, що працює за комп’ютером (приблизно 6 м2);

Цпл – ринкова ціна 1 м2 робочої площі, умовно як 10 мінімальних з/п (10 х
1218 = 12180); КВмеб – капітальні витрати на придбання спеціальних меблів,
що підвищують продуктивність та комфортабельність роботи користувача
АІОС, беруться як 15% від ринкової вартості ПК, який використовується в
облікових цілях; Тм – машинний час на вирішення облікових завдань; Тек –
загальний час експлуатації комп’ютера.

Величина машинного часу на вирішення облікових завдань розрахову-
ється як:

(3)

де tз – час на вирішення облікових завдань з допомогою придбаної АІОС про-
тягом одного робочого дня (в год.); Др – кількість робочих днів в році, протя-
гом яких вирішуються облікові завдання.

Загальний час експлуатації комп’ютера протягом року (Тек) розрахову-
ється за формулою: 

(4)

де ds – тривалість робочої зміни (8 год.); S – число змін роботи комп’ютера
(1 зміна); Др – середнє число робочих днів в місяці (21 день); Nm – число
місяців в році експлуатації комп’ютера (12 місяців); Квик – середній коефіці-
єнт використання комп’ютера протягом зміни (приймається за 0,7). 

Капітальні витрати на технічне оснащення робочого місця користувача
комп’ютерною програмою розраховуються як:

(5)

де Цком – ринкова ціна комп'ютера, потрібного для виконання завдання;
Цтех – ринкова ціна додаткового технічного обладнання (принтери, сканери
тощо); Кт – коефіцієнт витрат на транспортування та полагодження
комп'ютера та інших технічних засобів (береться у розмірі 1%); Кз – коефіці-
єнт зносу комп’ютерної техніки (часто береться за 0).

Загальні річні поточні витрати підприємства, пов’язані з комп’ютеризаці-
єю обліку, визначаються за формулою: 

(6)

де Век – поточні витрати, пов'язані з експлуатацією комп’ютера; Векін –
поточні витрати, пов’язані з експлуатацією інших об’єктів технічного облад-
нання; Вваіос – поточні витрати, пов’язані з використанням АІОС для вирі-
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шення облікових завдань; Віп – інші поточні витрати, пов’язані з автоматиза-
цією облікових завдань. 

Поточні витрати, пов’язані з експлуатацією ПК для вирішення облікових
задач, визначаються за наступною формулою: 

(7)

де Вгек – вартість однієї години експлуатації комп’ютера, розраховується за
формулою:

(8)

де Ом – місячний оклад бухгалтера; Кнврк – коефіцієнт, що враховує наклад-
ні витрати, пов’язані з роботою комп’ютера (береться рівним 2).

Поточні витрати, пов’язані з використанням АІОС, розраховуються за
формулою:

(9)

де Ткор – корисний термін експлуатації АІОС (років); Вп – витрати на попов-
нення довідково-правової складової. 

Річна економія від проведення автоматизації обліку (Ер) визначається за
формулою:

(10)

де Врс – поточні витрати, пов’язані з веденням обліку ручним способом.
При ручному способі ведення обліку Врс визначається за формулою:   

(11)

де Кп – кількість працівників, що беруть участь у вирішенні облікових завдань
ручним способом протягом року; Чу – час участі кожного працівника у вирі-
шенні облікових завдань ручним способом протягом року; П – премії, вста-
новлені працівникам, що беруть участь у вирішенні облікових завдань; Вєсв –
відрахування єдиного соціального внеску (%). 

Термін окупності капітальних витрат на автоматизацію обліку розрахову-
ється за формулою [1]:

(12)

Ще одним кількісним методом є фінансовий метод. Він полягає в тому,
що витрати на автоматизацію облікових процесів на підприємстві розгля-
даються як інвестиції в технологічно-інформаційний сектор підприємства.
Фінансовий метод включає в себе визначення наступних величин:

1. Net present value (NPV) – чистий приведений (дисконтований) дохід
або чиста приведена вартість. 

2. Internal rate of return (IRR) – внутрішня норма прибутковості або внут-
рішня норма рентабельності. 

3. Payback – термін окупності інвестицій. 
Найбільш використовуваним є метод NPV, за яким розраховується приве-

дена (дисконтована) вартість прогнозованих в майбутньому надходжень від
основної діяльності підприємства (прибутків) і відповідних видатків (в т.ч.
інвестицій) із застосуванням вибраного коефіцієнту дисконтування (як пра-
вило, дорівнює нормі прибутку) [2]. 
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Висновки. Кожен з описаних вище методів має ряд переваг та недоліків,
тому лише їх комплексне використання дасть результат щодо економічного
ефекту, який буде отриманий при впровадженні АІОС. Майбутня ефектив-
ність впровадженої АІОС залежить від правильно сформованих етапів і точно-
го, повного виконання кожного з них. Тільки за таких умов інформація, яка
потрапила до системи та пройшла усі стадії обробки, буде достовірною та без-
печною для подальшого використання. Це сприятиме підвищенню загально-
го ефекту від використання АІОС та бухгалтерського, податкового, управ-
лінського обліку зокрема. 
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